

# 全域山水画 生态富民路

本报记者 唐续宗 文·图

一座座川北特色的民居散落在青山绿水间,南来北往的游客在“天然氧吧”里尽情徜徉,“山谷原舍”民宿颇受欢迎……近年来,依托得天独厚的自然资源优势,青川县以全域旅游为主线,着力“旅游+”“+旅游”,大力发展生态绿色富民产业,努力通过旅游发展实现富民强县。2019年,青川成功创建为首批国家全域旅游示范区。2020年,青川将继续推进全域旅游发展,守好生态底色,助力脱贫攻坚。

## 构建生态大景区

7月25日,来自四川绵阳的张先生赞叹:“我们一家老小自驾来到青川,原本打算第二天便返回,结果被青川的气候环境所吸引,决定再待几天。”

青川位于四川盆地北部边缘,秦岭南麓,白龙江下游,川陕甘三省结合部,素有“鸡鸣三省”之称。这里山清水秀,旅游资源得天独厚,年均气温13.7℃,森林覆盖率达73.77%,空气质量优良,负氧离子含量很高,有“熊猫家园、大美青川”“全域山水画、天然氧吧”等美誉。

走进青川唐家河国家级自然保护区,一群扭角羚悠闲地在山坡上吃草,几只猕猴还跳到游客相机前“抢镜”,呈现一幅人与自然和谐相处的画面。唐家河国家级自然保护区是国家生态旅游示范区、大熊猫国家公园自然教育基地、四川省首批十大研学旅行主题线路目的地之一,森林覆盖率高,珍稀野生动植物多,是青川的一颗“绿色明珠”。

此外,青川还有风景名胜、水利风景区、国家地质公园等,这些资源为青川依托生态发展全域旅游增添了底气。青川县委、县政府把全县作为一个大景区来谋划布局,构建起以唐家河为支撑的西部生态康养旅游,以白龙湖为依托的东部滨水休闲旅游,以青川地震遗迹国家地质公园为主体的南部山地休闲旅游,以县城为核心的旅游集散中心的全域生态旅游大景区。

## 促进业态大融合

7月26日,来自成都的游客张女士带着孩子参观了青川县博物馆,她说:“青川的历史文化令人惊叹,一个县有那

么多国家一级文物,太难得了。青川的战国木牍代表了青川文脉和乡愁,青川的吕不韦铜戈代表了青川武风。此次游玩不但增长了见识,也让我领略了当地文化的魅力。”

在全域旅游发展中,青川推动“旅游+”“+旅游”新业态发展模式,因地制宜将本地特色元素融入旅游发展,推动业态融合。

青川大力实施“生态旅游+”工程,以四川首个国家级生态原产地产品保护示范区和7个国家地理标志保护产品为载体,大力开发生态旅游产品,探索林业生态旅游与教育、文艺、运动、康养等产业深度融合。

在青川,生态马拉松、生态文化体验等活动丰富多彩,研学旅游迅猛发展,仅2019年就有多所知名高校的师生多次组团到青川游学,还有国际自然保护区联盟年会等一批国际研讨会选址青川。

青川聚焦“生态旅游+文化”,保护修复重点文物、传统村落、乡土历史建筑等,传承保护川北婚嫁锣鼓、七佛贡茶、黎渊石刻、打舅、牛灯等各级非物质文化遗产项目。

青川县城战国木牍文化生态园景区以战国墓葬群遗址、青川县博物馆、感恩奋进墙以及郝家坪所在的桅杆梁为创建核心区,形成万年青川、感恩文化广场、感恩奋进墙、郝家坪战国墓葬群遗址、博物馆、感恩阁、感恩桥、木牍之光广场、人民公园、银杏公园等贯穿县城全域的“十大景观”,辐射带动张家村、茶树村、大沟村发展。走进青川县城,你会深刻地感受到这里的风景优美和文化氛围浓厚。

如今的青川,老百姓推开家门,景区就在眼前。“过去就是在县城待家,人们休闲娱乐也没个去处。现在环境美了,来青川的游客也多了。”乔庄镇华西小区的张大爷说。

同时,青川依托生态环境优美、文化资源富集的优势,积极倡导“+旅游”,推动“生态研学+旅游”“环境保护+旅游”“乡村振兴+旅游”,万众合力、顺势借力,共同推动旅游及相关产业融合发展。

## 全域发展助脱贫

全域旅游的发展促进了青川当地百姓增收致富,很多人尝到了甜头。“青川发展的关键在旅游,脱贫攻坚的主战场



农旅结合成为助推青川群众致富的新路子,图为青川县茶产业观光园。

也在旅游。”青川县委副书记、县长刘自强表示,青川从自身优势和条件出发,把旅游业作为富民强县的主导产业,发展全域旅游,推动脱贫攻坚,一大批贫困群众依托旅游走上了脱贫致富之路。

在青溪镇阴平村,“住农家屋、吃农家饭、干农家活、享农家乐”的乡村旅游乐趣,吸引了许多省外的游客。当地村民积极参与乡村旅游,农家乐业主则年收入七八万元,多则几十万元。

沙州镇幸福村位于白龙湖畔,山水如画,风光旖旎。该村发挥生态资源优势,打造生态宜居宜业宜游的幸福村庄,已成为远近闻名的幸福美丽新村。以前出行全靠小型船只,如今建起了通村、环村公路和大桥。300多户村民有42家开起了农家乐,其中规模大的有6家。

“山谷原舍”坐落于美丽的乔庄镇张家村初心谷腹地,红顶黄墙十分醒目。当地成立的“山谷原舍”旅游专业合作社,吸纳了51户贫困户加入,大力发展精品民宿,为游客提供服务。“山谷原舍”的主人李正军说,黄金周订房的客人很多,平时游客也络绎不绝,大多数来自绵阳、成都、广元、重庆等地。此外,青川“乔木居”民宿同样是“网红爆款”,许多人将其

作为青川旅行首选。

青川紧抓精品民宿建设,出台了促进民宿产业健康发展的实施意见,县财政安排1000万元民宿产业专项发展资金,用于扶持民宿产业发展。力争到2022年,建成3星级以上精品民宿50家以上,形成品牌突出、风格独特、全域发展、效益良好的民宿发展格局。

“民宿体验让游客感受到不一样的‘慢生活’,也为百姓打开了一扇致富的窗口,民宿经济实实在在地让老百姓体会到了‘绿水青山就是金山银山’。”青川县委书记罗云表示,青川的优势在生态、潜力在生态、希望在生态,将秉持“两山”理念,走生态路、打文旅牌,把发展全域旅游与高水平巩固脱贫成效、高标准实施乡村振兴、高质量推动县域经济相结合,助推青川后发赶超、绿色崛起。

通过大力实施全域旅游发展战略,青川县景区配套服务能力大幅提升,知名度日渐打响。2019年,全县共接待国内外游客901万人次,实现旅游业总收入103亿元,很多群众在全域旅游发展中受益,甚至成为当地产业致富带头人。2019年,青川入围天府旅游名县候选县,2020年,青川正全力创建命名县。

## 扭角羚闲逛唐家河保护区

本报讯(李波)8月6日,大熊猫国家公园唐家河片区,一只扭角羚出现在摩天岭洗手间里。

拍摄视频的保护区工作人员告诉笔者,下午2点多,一位观光车司机去卫生间时发现了这只扭角羚,马上报告给保护区工作站。

工作人员赶过去后,发现这是一只大概2岁多的扭角羚。为了扭角羚和游客安全,工作人员疏散了附近的几位游

客,把门打开,引诱扭角羚出来。

殊不知,这只可爱“憨憨”从男洗手间出来后又去女洗手间逛了一圈,好在一会儿自己就出来了。

据了解,扭角羚是国家一级保护动物,青川唐家河国家级自然保护区,被公认为是我国乃至世界扭角羚遇见率最高的热点区域,大约1300只扭角羚在这里繁衍生息。

## 湖州织里童装企业家到青川进行爱心捐赠

本报讯(罗宁)7月9日,湖州市吴兴区教育局、吴兴区红十字会组织该区织里镇4家爱心企业来到青川走进校园,为山区孩子们捐赠童装。

当日下午5时,吴兴区织里镇童装企业家爱心捐赠活动在乔庄小学校举行,活动中向乔庄小学和乔庄镇中心小学捐赠共计4000套童装。

织里镇童装企业家表示,扶弱助困是社会倡导的时代新风,他们会用实际行动诠释这一美德,彰显企业家的爱心与善举。让孩子们感受到社会的温暖和关爱,带动更多人和企业积极投身公益事业。通过社会的力量,促进公益捐赠事业更好发展,帮助更多的贫困儿童。

## 青川县开展“健康促进”宣讲进社区活动

本报讯(曹现鸿)7月下旬,青川县疾控中心、乔庄镇联合开展了为期2天4个班次的“健康促进”宣讲活动。共计190余名社区居民群众参加了培训。

活动中,4位省疾控中心“传帮带”专家和4名县疾控中心专业技术人员通过生动形象的素材、案例向参会群众开展了社区新冠肺炎疫情常态化防控、艾滋病、结核病、麻风病、疟疾、病媒生物、

春夏季常见传染病、全民健康生活方式和慢性病防控的基本知识、发病趋势、预防控制、治疗及健康生活方式宣讲,进行了健康知识咨询,并发放相关宣传资料950余份。活动现场气氛热烈,居民参与的积极性高。

通过此次活动的开展,推广和普及了重大疾病防治健康知识,提高了社区居民群众健康水平的认知。

## 消除卫生安全隐患

## 青川县加强餐饮具监管



执法人员正在对企业生产流程进行检查。

本报讯(何文峰 文/图)近日,青川县卫生和计生监督执法大队对县内餐饮具集中消毒服务单位进行了专项检查,规范生产经营行为,消除卫生安全隐患问题,提升单位服务水平,切实保障人民群众的身体健康。

此次检查根据《食品安全法》《消毒管理办法》《餐具、饮具集中消毒服务单位卫生监督管理办法》等法律法规的要求,卫生监督员重点针对作业场所、清洗消毒设备或设施,生产用水和使用的洗

涤剂、消毒剂,餐具、饮具的包装标识等进行了全面检查。针对检查中发现的从餐具、饮具的回收、除渣、浸泡、清洗、消毒、冲洗、烘干、包装、贮存等环节程序欠合理和无标识;独立包装上未标明生产日期;个别从业人员未穿戴工作服等问题,卫生监督员下达了卫生监督意见书责令立即整改,并现场给予指导,并要求对餐饮具集中消毒服务单位继续持续监管,促使餐饮具集中消毒行业健康有序发展,切实保障消毒餐具的卫生安全质量。

# 千里追击 成功斩断电信网络诈骗黑色产业链

本报讯(赵洋)笔者近日从青川县公安局获悉,在市公安局的鼎力协助下,该局经过3个多月的缜密侦查,7月24日晚在江苏苏州、湖南长沙、双峰等地同步组织收网,将为诈骗团伙提供平台服务(网站、APP)的6名犯罪嫌疑人押解回广元,斩除了一条帮助诈骗团伙实施诈骗的黑色产业链,实现了对电信诈骗案全链条打击。

青川县公安局在办理“10·20”专案中追本溯源,深挖线索,锁定了一个为诈骗团伙提供平台服务(网站、APP)的犯罪

团伙。经初步核查,该团伙成员之间分工明确,联系紧密,涉案地域广,涉案金额巨大。为此,青川县公安局按照公安部“打源头,断链条,摧平台”的工作思路,立即成立专案组全力开展侦查工作。专案组从资金流向、网络数据入手,抽丝剥茧,深挖细查,发现犯罪团伙在江苏苏州、湖南长沙、双峰等地的活动轨迹。7月16日,青川县副县长、公安局局长张富荣坐镇一线,带领专案组24名警力,冒着疫情风险,兵分三路,驱车千余公里

奔赴犯罪团伙隐匿窝点,在抵达当晚紧锣密鼓地开展侦查行动。为迅速铲除犯罪团伙,打掉其嚣张气焰,专案组昼夜奋战,跟踪侦查,伏击守候,一举打掉以罗某某为首的6人犯罪团伙,捣毁窝点2个,扣押涉案手机26部、电脑5台、车辆2辆、银行卡30余张,物联网卡5张,查封房产、商铺13套,冻结资金200余万元。

经查,2017年以来,犯罪嫌疑人罗某某为首的6人利用购买的源代码、服务器、域名搭建网站、制作APP,向全国各

地诈骗团伙出售彩票类、影视类、外汇基金类等相关诈骗软件平台2000余个,每个平台售价2000元至10000元不等。该犯罪团伙为数百个诈骗团伙提供平台服务,非法获利1200余万元。

目前,青川县公安局在办理10·20专案中,打掉诈骗团伙2个、运维团伙1个、洗钱团伙4个、买卖公民个人信息团伙1个,共抓获犯罪嫌疑人51名,查获涉案银行卡360余张,冻结涉案资金1200余万元,查封房产13处,扣押作案车辆7辆。

## 民福社会福利基金会考察青川教育工作

本报讯(董白璐 文·图)近日,民福社会福利基金会理事、秘书长尤承东一行3人到青川县考察教育发展,为后续提供一系列教育帮扶工作、爱心捐赠及开展交流活动做好前期调研摸底。

在乔庄镇中心小学,尤承东一行参观了学校文化走廊、图书室、微机室、书法室、学校成就陈列室、教室等地,现场查看了电子白板使用现状,并就现代教育技术进校园及其维护情况进行了交流。当听说该校的校园足球开展得有声有色,取得了不错的成绩后,尤承东表示,民福社会福利基金会今后开展足球公益联赛,将邀请乔庄镇足球队参加,以推动该校足球发展迈上新台阶。

在板桥小学,在看到该校操场破损严重等情况后,尤承东表示,将通过与教育局、爱心企业、爱心人士的共同募集,先将部分操场硬化好,并捐建一个标准规范的升旗台。

在木鱼镇中心小学,考察组重点考察了学生宿舍的容量与使用现状。他们表示,将安排专人做一个高效利用空闲宿舍的方案,配足床位及洗衣机、热水器,让农村孩子们住宿的条件更好一些。同时,基金会希望将该校打造成一个北京孩子们来青川参加社会实践活动的基地,让北京的孩子来青川与农村的孩子们同吃同住,相互学习,取长补短。

据悉,民福社会福利基金会主要致力于资助或开展有益于贫困、残障、留守儿童身心健康、学习生活的各项公益活动。该基金会领导第一次到青川考察,了解青川教育的现状,初步表达了民福社会福利基金会将重点关注青川教育发展的愿望,希望通过基金会的努力,协调到社会各界资源,让青川县的教学现代化水平得到进一步的提高。



考察组一行在青川中学。

## 青川县教育局

## 以党建引领思政队伍建设

本报讯(王勇)今年以来,青川县教育系统将党建工作与思政队伍建设工作相结合,着力提升教师综合素质。

在抓好学校思想政治理论课建设方面,各学校党组织书记、校长联系思政教师,带头走进课堂上思政课,鼓励学校邀请当地优秀党政干部、道德模范、先进典型为师生上思政课。同时,他们积极开展“双培”工作,将培养优秀思政教师成为党员纳入年度党员发展计划,并保证占比不少于全年全系统党员发展计划的20%。

在加强思政教师队伍配备管理方面,他们积极补充配备思政教师。本年度,拟增加思政课专职教研员1名,指

导各校合理进行思政课教师的排课分工,减少兼职教师数量,提高专职教师比例,预计今年年底中小学专职思政课教师比例达35%左右。

在提升思政教师能力素质方面,他们继续常态化开展师德师风建设,加强教师自身思想政治素养。通过青川县英华教师培训项目,举办2020年中小学校长、德育骨干教师线上培训班,82名教师参训。同时建立健全评价激励机制,开展思政课教学比武,建立思政课教学质量考核、绩效评价、表扬激励等机制,将小学思想政治学科纳入学期教学质量检测,同时将思政教师比例纳入学校年终目标考核。

## 加强地灾防治 保障群众安全

本报讯(韩旭)进入汛期以来,青川县自然资源局未雨绸缪,多措并举,科学调配部署,全力保障群众生命财产安全。

他们确定了四川吉奥冶金地质工程公司为该县2020年地质灾害隐患排查单位。通过排查,截至目前,全县共有地质灾害隐患点301处(新增7处),累计销号隐患点53处。坚持防治结合,切实推进地质灾害治理项目。组织实施了白家营乡吕家沟滑坡等5处地质灾害治理工程和昌鑫乡小学滑坡等2处地质灾害排危除险项目,目前3处工程治理

项目已通过验收,3处工程治理项目已进场施工,预计将于8月底完成施工。已启动红石河小流域地质灾害综合治理项目(二期、三期)、沙州镇高峰村籽坡滑坡等12处地质灾害治理项目和凉水镇茅坝村爱子坝崩塌等19处地质灾害排危除险项目前期工作。

同时,他们加强了地质灾害群测群防专职监测体系建设。全县共签订305份地质灾害专职监测合同,各监测人员都配备了相应的监测装备,为地质灾害群测群防专职监测工作提供了有力的保障。